
Ελλάδα 
Έκθεση για τις ∆ιεθνείς Θρησκευτικές Ελευθερίες 2008 
Εκδόθηκε από το Γραφείο ∆ηµοκρατίας, Ανθρώπινων ∆ικαιωµάτων και Εργασίας 
 
Το Σύνταγµα προβλέπει τη θρησκευτική ελευθερία, και άλλοι νόµοι και πολιτικές 
συνέβαλλαν στη γενικά ελεύθερη άσκηση του θρησκευτικού δικαιώµατος. Το Σύνταγµα 
αναγνωρίζει την Ανατολική Ορθόδοξη του Χριστού Εκκλησία (Ελληνορθόδοξη 
Εκκλησία) ως την επικρατούσα θρησκεία, αλλά προβλέπει επίσης ότι όλοι οι πολίτες 
έχουν το δικαίωµα να πιστεύουν σε όποια θρησκεία θέλουν.  
 
Η κυβέρνηση γενικώς σεβάστηκε τη θρησκευτική ελευθερία εµπράκτως, παρ΄όλα αυτά 
µη Ορθόδοξες θρησκείες αντιµετώπισαν µερικές φορές διοικητικά προβλήµατα ή 
νοµικούς περιορισµούς στην άσκηση του θρησκευτικού τους δικαιώµατος. Το Σύνταγµα 
και η νοµοθεσία απαγορεύουν τον προσηλυτισµό και προβλέπουν ότι καµία τελετή 
λατρείας δεν µπορεί να διαταράσσει τη δηµόσια τάξη ή να προσβάλλει τα χρηστά ήθη. 
∆εν έχει εκδοθεί καµία νέα άδεια για λειτουργία ευκτήριου οίκου από το 2006. 
Υπήρξαν µερικές αναφορές περιπτώσεων κοινωνικών προσβολών ή διακρίσεων µε βάση 
τη θρησκεία, τις θρησκευτικές πεποιθήσεις και την άσκηση του θρησκευτικού 
δικαιώµατος. Ορισµένοι µη Ορθόδοξοι πολίτες εξέφρασαν παράπονα ότι 
αντιµετωπίστηκαν µε καχυποψία από τους συµπολίτες ή ότι τους ειπώθηκε ότι δεν ήταν 
γνήσιοι Έλληνες όταν αποκάλυψαν τη θρησκεία τους. 
Η Αµερικανική κυβέρνηση συζητά ζητήµατα θρησκευτικής ελευθερίας µε την Ελληνική 
κυβέρνηση στο γενικό πλαίσιο της πολιτικής της για την προαγωγή των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. 
 
Κεφάλαιο Ι. ∆ηµογραφικά Στοιχεία των Θρησκειών 
 
Η χώρα έχει έκταση 131,862 τετραγωνικά χιλιόµετρα και πληθυσµό 10,9 εκατοµµύρια. 
Η κυβέρνηση δεν τηρεί στατιστικά στοιχεία για τις θρησκευτικές οµάδες. Εκτιµάται ότι 
το 97% περίπου των πολιτών αυτοπροσδιορίζονται ως Ελληνορθόδοξοι. Το υπόλοιπο 3% 
του πληθυσµού αποτελείται από Ορθόδοξους Παλαιοηµερολογίτες, Μουσουλµάνους, 
Μάρτυρες του Ιεχωβά, Ρωµαιοκαθολικούς, Προτεστάντες, οπαδούς της Εκκλησίας του 
Ιησού Χριστού των Αγίων των Τελευταίων Ηµερών (Μορµόνοι), Σαϊεντολόγους, 
Εβραίους, οπαδούς της Πίστης Μπαχάι, του Χάρε Κρίσνα, και οπαδούς των αρχαίων 
Ελληνικών πολυθεϊστικών θρησκειών.  
Η πλειονότητα των κατοίκων µη Ελληνικής υπηκότητας και των µεταναστών δεν είναι 
Ορθόδοξοι. Οι µεγαλύτερες οµάδες συµπεριλαµβάνουν µη θρησκευόµενους, 
Μουσουλµάνους και Ρωµαιοκαθολικούς και διαµένουν κυρίως στην Αθήνα.  
 
  
Κεφάλαιο ΙΙ. Κατάσταση των Θρησκευτικών Ελευθεριών 
Νοµικό Πλαίσιο/ Πλαίσιο της Πολιτικής για τις Θρησκευτικές Ελευθερίες 
 
Το Σύνταγµα προβλέπει την θρησκευτική ελευθερία, και άλλοι νόµοι και πολιτικές 
συνέβαλλαν στη γενικά ελεύθερη άσκηση του θρησκευτικού δικαιώµατος των πολιτών. 
Το Σύνταγµα αναγνωρίζει την Ανατολική Ορθόδοξη του Χριστού Εκκλησία 



(Ελληνορθόδοξη Εκκλησία) ως επικρατούσα θρησκεία, αλλά προβλέπει επίσης ότι όλοι 
οι πολίτες έχουν το δικαίωµα να ασκούν τη θρησκεία της επιλογής τους. 
Η Κυβέρνηση παρέχει οικονοµική υποστήριξη στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Για 
παράδειγµα, η κυβέρνηση καταβάλλει τους µισθούς και τα έξοδα για τη θρησκευτική 
εκπαίδευση του κλήρου και χρηµατοδοτεί τη συντήρηση κτηρίων της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Η κυβέρνηση καλύπτει επίσης τους µισθούς και ορισµένα από τα έξοδα των 
τριών επίσηµων Μουσουλµάνων θρησκευτικών ηγετών (µουφτήδων και αναπληρωτών 
µουφτήδων) στη Θράκη, και παρέχει ένα χαµηλό µηνιαίο επίδοµα στους ιµάµηδες στη 
Θράκη. Καµία άλλη θρησκευτική οµάδα δεν απολαµβάνει της οικονοµικής υποστήριξης 
της Ελληνικής κυβέρνησης και ορισµένες οµάδες, όπως η Εβραϊκή κοινότητα, ζήτησε να 
έχει ίση µεταχείριση µε την Ορθόδοξη Εκκλησία στο ζήτηµα αυτό.  
Η Ορθόδοξη Εκκλησία, η Εβραϊκή θρησκεία (ο Ιουδαϊσµός) και το Ισλάµ είναι οι 
µοναδικές θρησκευτικές οµάδες που αναγνωρίζονται ως «νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 
δικαίου», οι οποίες έχουν το δικαίωµα να κατέχουν, να κληροδοτούν και να 
κληρονοµούν περιουσία και να εκπροσωπούνται στα δικαστήρια ως θρησκευτικές 
οργανώσεις. Άλλες θρησκευτικές οµάδες µπορεί να είναι εγγεγραµένες ως «νοµικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου».  Υπό αυτό το καθεστώς, δεν µπορούν να είναι ιδιοκτήτες  
«ευκτήριων οίκων» ή άλλης περιουσίας άµεσα ως θρησκευτικά πρόσωπα, αλλά θα 
πρέπει να δηµιουργούν άλλα νοµικά πρόσωπα µε τη µορφή συνδέσµων προκειµένου να 
έχουν το δικαίωµα ιδιοκτησίας να κληροδοτούν και να κληρονοµούν περιουσία ή να 
εκπροσωπούνται στα δικαστήρια για νοµικές υποθέσεις. Προκειµένου να αναγνωριστεί 
µια θρησκευτική οµάδα ως «νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου» θα πρέπει η οργάνωση 
αυτή να αποτελεί «γνωστή θρησκεία» ή δόγµα, έννοια η οποία έχει καθοριστεί από τα 
δικαστήρια ως θρησκεία που έχει φανερή διδασκαλία και λατρεία. και λατρευτικό 
τελετουργικό ανοιχτό στο κοινό, είναι µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, δεν θίγει την 
δηµόσια τάξη και τα χρηστά ήθη, και µπορεί να διαθέτει ή να µην διαθέτει  ιεραρχία. 
Οµάδες µπορούν να αναγνωριζονται ως «γνωστές θρησκείες» µε σχετικές ενέργειες του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή των Ελληνικών ∆ικαστηρίων όπως 
είναι η έκδοση άδειας λειτουργίας «ευκτήριου οίκου». Μια θρησκευτική οµάδα  
αναγνωρισµένη ως ως «γνωστή θρησκεία» προστατεύεται από το Σύνταγµα. Ορισµένα 
Χριστιανικά δόγµατα όπως οι Ρωµαιοκαθολικοί, οι Πεντηκοστιανοί, οι Μεθοδιστές, οι 
Ευαγγελικοί, και οι Μάρτυρες του Ιεχωβά αναγνωρίζονται ως «γνωστές θρησκείες». 
Καµία νέα θρησκευτική οντότητα δεν έχει αναγνωριστεί από το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων από το 2006. Άλλες θρησκευτικές οµάδες αντιµετωπίζουν 
πρόσθετα προβλήµατα νοµικής και διοικητικής φύσεως επειδή δεν µπορούν να 
λειτουργήσουν ως νοµικά πρόσωπα. Ορισµένες νέες θρησκευτικές οµάδες, όπως οι 
Σαϊεντολόγοι, και οι οπαδοί των αρχαίων Ελληνικών πολυθεϊστικών θρησκειών ασκούν 
το δικαίωµα της πίστης τους µέσω αρκετών εγγεγραµένων µη κερδοσκοπικών 
οργανώσεων Αστικού ∆ικαίου . Οι υποστηρικτές της Πίστης Μπαχάι και άλλες 
θρησκευτικές οµάδες έχουν εκφράσει την επιθυµία τους να λειτουργούν εντός ενός 
νοµικού πλαισίου ως νόµιµα αναγνωρισµένες θρησκείες, παρά ως «οργανώσεις». 
Ο νόµος τιµωρεί «οποιονδήποτε υποκινεί άλλους σε πράξεις ή ενέργειες που θα 
µπορούσαν να προκαλέσουν διακρίσεις,  την έχθρότητα ή βία κατά προσώπων ή οµάδων 
βάσει της φυλετικής ή της εθνοτικής καταγωγής τους ή εκφράζουν ιδέες προσβλητικές 
για πρόσωπα ή οµάδες εξαιτίας της φυλετικής ή της εθνοτικής καταγωγής τους.  



Το Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του Ελσίνκι και το Κεντρικό Ισραηλιτικό 
Συµβούλιο Ελλάδος υπέβαλαν µήνυση κατά της εφηµερίδας «Ελεύθερος Κόσµος» και 
του πρώην υποψήφιου του Κόµµατος Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός (ΛΑΟΣ) Κώστα 
Πλεύρη για ρατσισµό και αντισηµιτισµό. Στις 4 ∆εκεµβρίου 2007, ο «Ελεύθερος 
Κόσµος» απαλλάχθηκε των κατηγοριών ενώ το δικαστήριο καταδίκασε τον Πλεύρη σε 
ποινή 14 µηνών µε αναστολή για την υποκίνηση έχθρότητας και φυλετικής βίας µέσω 
του βιβλίου του «Οι Εβραίοι – Όλη η αλήθεια». Στο βιβλίο του, ο συγγραφέας αρνείται 
την ύπαρξη του Ολοκαυτώµατος και αποκαλεί τους Εβραίους «θανάσιµους εχθρούς» και 
«υπάνθρωπους». Κατά τη διάρκεια της δίκης, την πρώτη του είδους της στην Ελλάδα, 
µια οµάδα νεοναζί προέβη σε ναζιστικούς χαιρετισµούς στους διαδρόµους του 
δικαστηρίου, ανάρτησε αφίσες µε την ένδειξη «Οπαδοί του Χίτλερ», και µοίρασε 
αντισηµιτικά φυλλάδια. Ο Πλεύρης έκανε έφεση, και η κατ΄έφεσιν δίκη έχει 
προγραµµατιστεί  για τον Σεπτέµβριο του 2008. 
Στις 5 Μαρτίου 2008, το τριµελές Πληµµελειοδικείο Αθηνών καταδίκασε τρεις 
δηµοσιογράφους του «Ελεύθερου Κόσµου» σε ποινή 7 µηνών µε αναστολή για 
προσβολή  των Εβραίων. 
Η κυβέρνηση αναγνωρίζει το Κανονικό ∆ίκαιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, τόσο όσον 
αφορά ζητήµατα εκκλησιαστικής διοίκησης όσο και σε ζητήµατα του αστικού δικαίου, 
όπως ο γάµος. Ο νόµος αναγνωρίζει επίσης ως πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου τις 
Ρωµαιοκαθολικές εκκλησίες και τις σχετικές µε αυτές νοιµικές οντότητες που 
συστάθηκαν πριν το 1946. Η Καθολική Εκκλησία διεκδικεί ανεπιτυχώς αναγνώριση του 
Κανονικού της ∆ικαίου από το 1999. Η Κυβέρνηση αναγνωρίζει το Κανονικό ∆ίκαιο της 
Καθολικής Εκκλησίας µόνο για ζητήµατα που εµπίπτουν στο αστικό δίκαιο. Η Καθολική 
Εκκλησία έχει επίσης κινήσει ανεπιτυχώς τη διεξαγωγή των σχετικών νοµικών 
διαδικασιών για την αναγνώριση των θρησκευτικών της θεσµών που συστάθηκαν µετά 
το 1946. Τον 2006, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων όρισε µια 
επιτροπή για να µελετήσει το ζήτηµα και να προτείνει νοµοθετική ρύθµιση για αυτό το 
πρόβληµα της Καθολικής Εκκλησίας. Η επιτροπή συνήλθε για τελευταία φορά τον 
Φεβρουάριο του  2007 αλλά δεν κατέληξε σε κάποιο πόρισµα µεχρι και την περιόδο που 
καλύπτει αυτή η έκθεση.  
Κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει η παρούσα έκθεση, οι ηγέτες της 
Καθολικής Εκκλησίας παραπονέθηκαν ότι τα κεφάλαια που τους υποσχέθηκε η 
Κυβέρνηση για την πραγµατοποίηση επισκευών στον Καθολικό Καθεδρικό Ναό των 
Αθηνών µετά από τον σεισµό του 1999 δεν τους είχαν καταβληθεί. 
Οι ηγέτες ορισµένων µη ορθόδοξων θρησκευτικών οµάδων υποστήριξαν ότι όλοι οι 
φόροι που επιβάλλονται στις θρησκευτικές οργανώσεις συνιστούν διάκριση διότι η 
κυβέρνηση επιχορηγεί τη Ορθόδοξη Εκκλησία, ενώ άλλες οµάδες στηρίζονται 
οικονοµικά από ιδίους πόρους. Το 2007 η φορολογική νοµοθεσία προέβλεψε σηµαντική 
µείωση στον φόρο εισοδήµατος από  ενοίκια για την Ορθόδοξη Εκκλησία και ιδρύµατα 
που ανήκουν σε αυτή, και πλήρη κατάργηση του συγκεκριµένου φόρου µέχρι το 2008. 
Παραµένει ασαφές αν αυτος ο νόµος ισχύει και για άλλες θρησκευτικές οµάδες. 
Η Κυβέρνηση τηρεί την ηµέρα των Θεοφανείων, την Καθαρή ∆ευτέρα, τη Μεγάλη 
Παρασκευή, τη ∆ευτέρα του Πάσχα, την ηµέρα του Αγίου Πνεύµατος, την ηµέρα 
Κοίµησης της Θεοτόκου και την ηµέρα των Χριστουγέννων ως εθνικές αργίες . 
Ο νόµος προβλέπει και εναλλακτικές µορφές υποχρεωτικής στράτευσης για τους 
θρησκευτικούς και ιδεολογικούς αντιρρησίες συνείδησης. Οι αντιρρησίες συνείδησης 



µπορούν, αντί της υποχρεωτικής στρατιωτικής υπηρεσίας, να εργαστούν σε δηµόσια 
νοσοκοµεία ή σε δηµοτικές και δηµόσιες υπηρεσίες για χρονικό διάστηµα διπλάσιο της 
κανονικής στρατιωτικής θητείας, µείον 1 µήνα, ουσιαστικά δηλαδή για 23 µήνες. Οµάδες 
αντιρρησιών συνείδησης και η ∆ιεθνής Αµνηστία γενικά χαρακτήρισαν τις νοµικές 
διατάξεις για τους αντιρρησίες συνείδησης ως ένα θετικό βήµα, αλλά χαρακτήρισαν την 
µεγαλύτερη διάρκεια της στράτευσης ως µέτρο τιµωρίας. Επίσης ανέφεραν ότι 
ανισότητες ως προς τις διοικητικές αρχές της θητείας κοινωνικής υπηρεσίας οδήγησε σε 
ορισµένες περιπτώσεις σε άσχηµες συνθήκες εργασίας και επεσήµαναν ότι θα ήταν 
καλλίτερα άν η κοινωνική υπηρεσία που υπαγόταν σε διοικητικές αρχές και όχι στο 
Υπουργείο Εθνικής Αµυνας.  
Η διάρκεια της υποχρεωτικής στρατιωτικής θητείας είναι 3 µήνες για 
επαναπατρισθέντες, για εκείνους που επαναπατρίστηκαν από χώρες του πρώην 
Σοβιετικού µπλοκ και έχουν Ελληνική εθνοτική καταγωγή, και 5 µήνες για τους 
επαναπατρισθέντες αντιρρησίες συνείδησης. Οι επαναπατρισθέντες αντιρρησίες 
συνείδησης που έχουν υπηρετήσει στο παρελθόν στρατιωτική θητεία στην χώρα 
προέλευσής τους και στη συνέχεια έγιναν αντιρρησίες συνείδησης, δεν έχουν το 
δικαίωµα να ζητήσουν να υπηρετήσουν εναλλακτική θητεία. Οι ίδιοι έχουν καταφύγει 
στα δικαστήρια για την υποθέση τους. Εκείνοι οι οποίοι έγιναν αντιρρησίες συνείδησης 
αφού υπηρέτησαν στρατιωτική θητεία και εντάχθηκαν σε καταλόγους εφέδρων δεν 
αναγνωρίζονται ως αντιρρησίες συνείδησης. ∆εν υπάρχει καµία νοµική διάταξη που να 
καλύπτει εκείνους οι οποίοι µεταβάλλουν την κατάσταση τους αφού έχουν ολοκληρώσει 
τη στρατιωτική τους θητεία. Αρκετές περιπτώσεις που αφορούν αντιρρησίες συνείδησης 
οι οποίοι υπάγονται σε αυτή την κατηγορία εκκρεµούσαν ενώπιον του Συµβουλίου της 
Επικρατείας, ωστόσο µετά από µια αλλαγή που έγινε στην νοµοθεσία ή οποία προέβλεπε 
ότι απαλλάσσονται από τη στρατολογία άτοµα άνω των 35 ετών, οι υποθέσεις 
αποσύρθηκαν. 
Η διδασκαλία της Ορθόδοξη θρησκείας στα δηµόσια σχολεία πρωτοβάθµιας και 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (δηµοτικά και γυµνάσια) είναι υποχρεωτική για όλους τους 
Ορθόδοξους µαθητές. Οι µη Ορθόδοξοι µαθητές απαλλάσσονται από το µάθηµα. Παρ’ 
όλα αυτά, τα σχολεία δεν προσφέρουν καµία εναλλακτική δραστηριότητα για τα παιδιά 
που εξαιρούνται από το µάθηµα, έτσι µερικές φορές παρακολουθούν την διδασκαλία της 
Ορθόδοξης πίστης. Ορισµένοι Μουσουλµάνοι από τη Θράκη που κατοικούν στην Αθήνα 
ζητούν χωρίς όµως επιτυχία µέχρι τώρα την διδασκαλία της ισλαµικής θρησκείας στα 
παιδιά τους. 
Η Συνθήκη της Λωζάνης του 1923 δίνει το δικαίωµα στους Μουσουλµάνους της Θράκης 
να έχουν κοινωνικούς και φιλανθρωπικούς οργανισµούς, γνωστούς ως βακούφια,  
επιτρέπει στους µουφτήδες να παρέχουν θρησκευτικές υπηρεσίες νοµικής φύσεως (βάσει 
του ισλαµικού νόµου της Σαρίας) στον τοµέα του οικογενειακού δικαίου, και προβλέπει 
το δικαίωµα της εκπαίδευσης την τουρκική γλώσσα. Η Θράκη έχει δίγλωσσα µη 
θρησκευτικά σχολεία και δύο Κορανικά σχολεία που χρηµατοδοτούνται από το κράτος. 
Υπάρχει ειδικό καθεστώς ποσόστωσης για εισαγωγή σε Τεχνικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 
και Πανεπιστήµια για τους µαθητές της Μουσουλµανική µειονότητας της Θράκης, 
σύµφωνα µε το οποίο κάθε χρόνο το 0,5% των θέσεων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
διατίθεται σε αυτούς.  
Η κυβέρνηση θεωρεί ότι οι Μουσουλµάνοι που ζουν έξω από τη Θράκη δεν καλύπτονται 
από τη Συνθήκη της Λωζάνης και εποµένως δεν µπορούν να απολαµβάνουν των 



δικαιωµάτων εκείνων που προβλέπονται από τη Συνθήκη. Μουσουλµάνοι γονείς 
παραπονέθηκαν ότι εκατοντάδες τουρκόφωνα παιδιά στην περιοχή της Αθήνας που 
φοιτούν σε ελληνόγλωσσα σχολεία δεν διδάχθηκαν την ελληνική ως δεύτερη γλώσσα, 
και κατά συνέπεια οι ικανότητά  τους να επιτύχουν στο σχολικό αυτό σύστηµα ήταν 
περιορισµένες. Υπάρχει ένα πολυπολιτισµικό «πιλοτικό» δηµοτικό σχολείο στην Αθήνα, 
στην περιοχή Γκάζι, το οποίο χρηµατοδοτείται από το σχολικό σύστηµα και έχει την 
υποστήριξη ενός προγράµµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Οι δάσκαλοί του 
ειδικεύονται στη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε αλλόγλωσσα παιδιά. 
 
Η κυβέρνηση αναγνωρίζει την Σαρία ως το δίκαιο που διέπει τα οικογενειακά και αστικά 
θέµατα των Μουσουλµάνων που κατοικούν στη Θράκη. Τα Πρωτοδικεία της Θράκης 
επικυρώνουν συστηµατικά αποφάσεις των µουφτήδων, οι οποίοι έχουν δικαστικές 
εξουσίες σε αστικά και οικογενειακά ζητήµατα. Η Εθνική Επιτροπή για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα (ένα αυτόνοµο σώµα που είναι συµβουλευτικό όργανο της κυβέρνησης για 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων), έχει δηλώσει ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει 
να περιορίσει τις εξουσίες των µουφτήδων στα θρησκευτικά τους καθήκοντα, και θα 
πρέπει να σταµατήσει να αναγνωρίζει τη Σαρία, δεδοµένου ότι το δίκαιο αυτό είναι 
δυνατόν να περιορίζει τα αστικά δικαιώµατα των πολιτών οι οποίοι υπάγονται σε αυτό... 
Σε παλιότερες εκθέσεις του Γραφείου, ο Ύπατος Αρµοστής του Ο.Η.Ε. για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα εξέφρασε την ανησυχία του αναφορικά µε τα εµπόδια που 
αντιµετωπίζουν οι Μουσουλµάνες γυναίκες στη Θράκη εξαιτίας της Σαρίας. Το 2006 ο 
Αρµοστής για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του Συµβουλίου της Ευρώπης και ο Ειδικός 
Εισηγητής του Ο.Η.Ε. για ζητήµατα Θρησκείας ή Πίστης ανέφεραν ότι είχαν  
πληροφορήθηκαν για περιπτώσεις γάµων ανηλίκων αλλά και γάµων µέσω πληρεξουσίου. 
∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία για τους γάµους της Μουσουλµανικής 
µειονότητας της Θράκης, ωστόσο σύµφωνα µε τον καθηγητή Ιωάννη Κτιστάκι, 
διακεκριµένο συγγραφέα για το θέµα της Σαρίας στη Θράκη, ο αριθµός των διαζυγίων 
πιστεύεται ότι είναι πέντε φορές µεγαλύτερος από τον µέσο όρο των διαζυγίων  στο 
υπόλοιπο της χώρας. Ο ίδιος πιστεύει ότι το γεγονός αυτό συνδέεται µε το ποσοστό των 
κατοίκων που τελούν γάµους σε νεαρή ηλικία.  
Το Μάρτιο του 2008, το  Πρωτοδικείο Ροδόπης αρνήθηκε να επικυρώσει µια απόφαση 
ενός µουφτή, βασιζόµενη στη Σαρία, η οποία κατακύρωνε σε µια γυναίκα µόνο ένα 
µικρό µερίδιο της γονικής κληρονοµιάς της, αντί του µισού όπως προβλέπεται από την 
Ελληνική νοµοθεσία. Το ∆ικαστήριο υποστήριξε ότι η Ελληνική και η Ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία θα έπρεπε να υπερισχύσουν της Σαρίας. Το ∆ικαστήριο υποστήριξε επίσης ότι 
η εφαρµογή της Σαρίας δεν θα πρέπει να περιορίζει τα δικαιώµατα των Ελληνίδων 
Μουσουλµάνων και  και ότι δεν θα πρέπει να εφαρµόζεται αν παραβιάζει βασικές αρχές 
του Ελληνικού Συντάγµατος σχετικά µε την ισότητα των φύλων και την ισότητα ενώπιον 
του νόµου. Το δικαστήριο απέδωσε στη γυναίκα το ήµισυ της γονικής κληρονοµιάς της. 
Αναφορικά µε το θέµα των διαζυγίων, Μουσουλµάνες ακτιβίστριες ισχυρίστηκαν ότι 
επειδή όλες οι Μουσουλµάνες της Θράκης παντρεύονται µε βάση την Σαρία, είναι 
υποχρεωµένες να ζητήσουν την συγκατάθεση του µουφτή για να πάρουν διαζύγιο. Οι 
αποφάσεις του µουφτή σχετικά µε αιτήσεις διαζυγίου βασίζονται σε ερµηνείες της 
Σαρίας οι οποίες δεν υπάρχουν σε γραπτή µορφή και κατά συνέπεια δεν είναι δυνατόν να 
εφεσιβληθούν από τους 



διαδίκους στο διαζύγιο. Τα Ελληνικά δικαστήρια συνήθως επικυρώνουν τις 
περισσότερες αποφάσεις των µουφτήδων σχετικά µε υποθέσεις διαζυγίων. 
Ο νόµος απαιτεί θρησκευτικό όρκο για όλους τους δηµόσιους υπαλλήλους 
(συµπεριλαµβανοµένων των µελών της Βουλής, των δικηγόρων, των  αστυνοµικών, των  
πυροσβεστών  και των στρατιωτών) όταν αναλαµβάνουν τα καθήκοντά τους. Οι µη 
Ορθόδοξοι Χριστιανοί, οι µη Χριστιανοί, και άτοµα που δεν ανήκουν σε καµία 
θρησκευτική οµάδα µπορούν να ορκιστούν σύµφωνα µε τις πεποιθήσεις τους. Τον 
Φεβρουάριο του 2008 το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 
απεφάνθη ότι η Ελλάδα παραβίαζε το Άρθρου 9 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα (ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας) και το άρθρου 
13 της ίδιας Σύµβασης στην περίπτωση ενός δικηγόρου ο οποίος ισχυρίστηκε ότι 
αναγκάστηκε να δηλώσει δηµόσια ότι δεν ήταν Ορθόδοξος Χριστιανός προτού του 
επιτραπεί να προβεί σε µη θρησκευτικό όρκο κατά την ορκοµωσία του στο δικηγορικό 
σύλλογο. Το ΕΣ∆Α επιδίκασε στον ενάγοντα 2.600 δολάρια (€ 2.000) για µη χρηµατική 
ζηµία. 
 
Περιορισµοί στις Θρησκευτικές Ελευθερίες 
 
Η κυβέρνηση γενικά σεβάστηκε τη θρησκευτική ελευθερία στην πράξη. ∆εν υπήρξε 
καµία µεταβολή στην κατάσταση του σεβασµού της θρησκευτικής ελευθερίας από την 
πλευρά της κυβέρνησης κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση. 
Το 2000, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων απέρριψε την αίτηση της 
Εκκλησίας της Σαϊεντολογίας για την αναγνώρισή της ως θρησκείας και για έκδοση 
άδειας λειτουργίας ευκτήριου οίκου, προβάλωντας το επιχείρηµα ότι η Σαϊεντολογία 
«δεν είναι θρησκεία». Στη συνέχεια οι Σαϊεντολόγοι κατεγράφησαν στο µητρώο των µη 
κερδοσκοπικών οργανώσεων.  
∆ιάφορες οµάδες που ακολουθούν την αρχαία Ελληνική πολυθεϊστική παράδοση 
υπέβαλαν αίτηση κάθε χρόνο τα τελευταία τέσσερα έτη για την έκδοση άδειας 
λειτουργίας ευκτήριου οίκου. Στο παρελθόν, το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων δεν είχε απαντήσει στις αιτήσεις τους παρά τις παραινέσεις του 
Συνηγόρου του Πολίτη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα. Το 2006, το Υπουργείο απάντησε 
σε µία από αυτές τις οµάδες δηλώνοντας ότι «θα καθυστερούσε την επίσηµη απάντησή 
του λόγω της σοβαρότητας και ιδιαιτερότητας του θέµατος». ∆εν υπάρχει περαιτέρω 
εξέλιξη από το Υπουργείο. Οι Μάρτυρες του Ιεχωβά έχουν 11 εκκρεµείς αιτήσεις για 
άδεια λειτουργίας ευκτήριου οίκου, ορισµένες εκ των οποίων χρονολογούνταν από το 
2005. Τον ∆εκέµβριο του 2006 απέστειλαν επιστολή διαµαρτυρίας στον Συνήγορο του 
Πολίτη, ο οποίος επικοινώνησε µε το Υπουργείο και συνέστησε να τους αποσταλεί  
επίσηµη απάντηση όπως ορίζει ο Νόµος. Το Υπουργείο δεν έστειλε καµία απάντηση 
µέχρι το τέλος της περιόδου που καλύπτει η παρούσα έκθεση. Μέλη της κοινότητας των 
Μαρτύρων του Ιεχωβά αναφέρουν ότι δυο Ελληνορθόδοξοι Μητροπολίτες είχαν 
προσφύγει σε τοπικό δικαστήριο ζητώντας να ανακληθούν οι άδειες λειτουργίας 
ευκτήριων οίκων  Μαρτύρων του Ιεχωβά. Το θέµα εκκρεµεί ακόµα στα δικαστήρια. 
Αναφέρεται επίσης ότι οι Μάρτυρες του Ιεχωβά υπέβαλαν άλλες τρεις αιτήσεις για 
χορήγηση αδειών λειτουργίας «Αιθουσών Βασιλείας» το 2007. ∆εν έχουν λάβει 
απάντηση και η χορήγηση της άδειας οικοδοµής εκκρεµεί ακόµα εξαιτίας 



γραφειοκρατικών καθυστερήσεων στο τέλος της περιόδου που καλύπτει η παρούσα 
έκθεση. 
Μειονοτικές θρησκευτικές οµάδες ζήτησαν από την Κυβέρνηση να καταργήσει τη 
νοµοθεσία που ρυθµίζει τη χορήγηση άδειας λειτουργίας για ευκτήριους οίκους, η οποία 
είναι απαραίτητη προκειµένου να λειτουργήσουν χώροι λατρείας. Οι κατά τόπους 
αστυνοµικές αρχές έχουν τη δυνατότητα να προσάγουν στο δικαστήριο µειονοτικές 
εκκλησίες που λειτουργούν ή ανεγείρουν οίκους λατρείας χωρίς άδεια. Στην πράξη, αυτό 
σπάνια συµβαίνει. 
Εκπρόσωποι αρκετών θρησκευτικών δογµάτων ανέφεραν δυσκολίες στη διεκπεραίωση 
πολλών διοικητικών ζητηµάτων µε τις αρχές. Τα δικαιώµατα και τα νοµικά προνόµια 
που παρέχονται στην Ελληνορθόδοξη Εκκλησία δεν παρέχονται κατά κανόνα και σε 
άλλες αναγνωρισµένες θρησκείες. Αντίθετα, η Ορθόδοξη Εκκλησία έχει  
θεσµοθετηµένους δεσµούς µε το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων για 
διοικητικά ζητήµατα. 
Αν και οι Μάρτυρες του Ιεχωβά αναγνωρίζονται ως «γνωστή» θρησκεία, συνέχισαν να 
υφίστανται παρενοχλήσεις κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει η παρούσα 
έκθεση. Η παρενόχληση αυτή συνήθως είχε τη µορφή αυθαίρετων ελέγχων για 
εξακρίβωση στοιχείων (αν και εκπρόσωποι των Μαρτύρων του Ιεχωβά αναφέρουν ότι 
αυτό το πρόβληµα έχει µετριαστεί σηµαντικά) και αντιδράσεις των τοπικών αρχών στην 
ανέγερση ευκτήριων οίκων. Το 2006 το Ανώτατο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο  απέρριψε ως 
τεχνικά ανυπόστατη την έφεση των Μαρτύρων του Ιεχωβά αναφορικά µε την κλίµακα 
φορολόγησης του ακινήτου στο οποίο βρίσκονται τα επισήµως αναγνωρισµένα κεντρικά 
γραφεία τους. Όταν η περιοχή εντάχθηκε στο σχέδιο πόλεως, η Ορθόδοξη Εκκλησία 
εξαιρέθηκε από τούς σχετικούς φόρους. Οι Μάρτυρες του Ιεχωβά προέβαλαν το 
επιχείρηµα ότι έπρεπε να εξαιρεθούν και αυτοί. Ως συνέπεια της απόρριψης από το 
∆ιοικητικό ∆ικαστήριο, η υπόθεση παραπέµφθηκε στο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο , όπου και 
εκκρεµούσε η υπόθεση στο τέλος της περιόδου που καλύπτει η παρούσα έκθεση. 
Μη Ορθόδοξοι πολίτες ισχυρίστηκαν ότι αντιµετωπίζουν εµπόδια στην επαγγελµατική 
τους ανέλιξη στις Ένοπλες ∆υνάµεις, στην Αστυνοµία, το Πυροσβεστικό Σώµα, και το 
∆ηµόσιο εξαιτίας των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. Γενικά, στις Ένοπλες ∆υνάµεις 
µόνον Ορθόδοξοι γίνονται αξιωµατικοί, γεγονός που υποχρεώνει µέλη άλλων δογµάτων 
τα οποία επιθυµούν να εξελιχθούν επαγγελµατικά στο χώρο αυτό να δηλώνουν ότι είναι 
Ορθόδοξοι. Μικρός αριθµός Μουσουλµάνων στρατιωτικών έχουν προαχθεί στο βαθµό 
του εφέδρου αξιωµατικού. Υπήρξαν αναφορές σύµφωνα µε τις οποίες ασκήθηκε πίεση 
σε Ορθόδοξους στρατιωτικούς να µην παντρεύονται µε µη Ορθόδοξους ή να µην τελούν 
µη Ορθόδοξο θρησκευτικό γάµο, αν ήθελαν να συµπεριληφθούν στις λίστες προαγωγής.  
Οι Μουσουλµάνοι της Θράκης δεν εκπροσωπούνται επαρκώς σε σχέση µε την 
απασχόληση στον δηµόσιο τοµέα και τις δηµόσιες επιχειρήσεις και εταιρείες. Το 2008 η 
κυβέρνηση ψήφισε νόµο που προβλέπει την πλήρωση 0,5 τοις εκατό των θέσεων 
εργασίας σε δηµόσιες υπηρεσίες µε Μουσουλµάνους. ∆υο µέλη της Μουσουλµανικής 
µειονότητας από τη Θράκη κατέχουν έδρες στο Κοινοβούλιο. Στην Ξάνθη και την 
Κοµοτηνή, Μουσουλµάνοι κατέχουν έδρες στα νοµαρχιακά και δηµοτικά συµβούλια και 
έχουν υπηρετήσει ως δήµαρχοι. Οι δηµοτικές αρχές στην Θράκη προσέλαβαν 
Μουσουλµάνους ως συνδέσµους µε το κοινό στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και 
προσέφεραν µαθήµατα τουρκικής γλώσσας σε άλλους δηµόσιους υπαλλήλους.  



Η συνεχώς αυξανόµενη Μουσουλµανική κοινότητα στην Αθήνα δεν έχει ακόµα επίσηµο 
τέµενος ούτε και θρησκευτικό λειτουργό που να µπορεί να ιερουργεί σε θρησκευτικές 
τελετές, συµπεριλαµβανοµένων των κηδειών. Μέλη της Μουσουλµανικής κοινότητας 
χρησιµοποίησαν τους επίσηµους µουφτήδες της Θράκης για θρησκευτικές τελετές. 
Μουσουλµάνοι από την Αθήνα και άλλες πόλεις ταξίδεψαν στη Θράκη ή στο εξωτερικό 
για να µπορέσουν να τελέσουν γάµους, και ορισµένοι µετέφεραν τους νεκρούς τους στη 
Θράκη ή στο εξωτερικό για θρησκευτική ταφή. Όσοι δεν είχαν την οικονοµική 
δυνατότητα να ταξιδέψουν στη Θράκη ήταν υποχρεωµένοι να αποδεχθούν θρησκευτικές 
τελετές από µη αναγνωρισµένους λειτουργούς. Τα λείψανα όσων ενταφιάζονται σε 
ελληνικά νεκροταφεία υπόκεινται σε εκταφή τρία χρόνια µετά την ταφή, µιά πρακτική η 
οποία εποπτεύεται από τις δηµοτικές αρχές. Η πρακτική αυτή παρουσιάζει προβλήµατα 
στους Μουσουλµάνους , δεδοµένου ότι ο Ισλαµικός νόµος δεν επιτρέπει την εκταφή των 
λειψάνων. Η Ορθόδοξη Εκκλησία παραχώρησε έκταση 30 στρεµµάτων για τη 
δηµιουργία ισλαµικού νεκροταφείου στην Αττική. Η κατασκευή του δεν είχε ξεκινήσει 
κατά τη διάρκεια της  περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση. Η Οθόδοξη Εκκλησία 
αντιτίθεται επίσης στην αποτέφρωση των νεκρών. Το 2007, ο ∆ήµαρχος της Αθήνας 
έδωσε εντολή στο κεντρικό νεκροταφείο της Αθήνας να κατασκευαστεί µια εγκατάσταση 
αποτέφρωσης. Η ανοικοδόµησή της δεν είχε ξεκινήσει ακόµα κατά την περίοδο που 
καλύπτει η παρούσα έκθεση. 
Το Κοινοβούλιο ενέκρινε το 2000 ένα νοµοσχέδιο που επέτρεπε την ανέγερση του 
πρώτου Ισλαµικού πολιτιστικού κέντρου και τεµένους σε ένα προάστιο της Αθήνας, η 
κατασκευή τους όµως δεν είχε ξεκινήσει µέχρι το τέλος της περιόδου που καλύπτει η 
παρούσα έκθεση. Το 2006 η κυβέρνηση ψήφισε έναν νόµο που προέβλεπε την ίδρυση 
τεµένους (χωρίς πολιτιστικό κέντρο) στην κεντρική περιοχή του Βοτανικού στην Αθήνα. 
Τα ηγετικά µέλη της τοπικής Μουσουλµανικής κοινότητας εξέφρασαν την ικανοποίησή 
τους για τη νέα τοποθεσία, ωστόσο κάλεσαν εγγράφως το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων να υλοποιήσει την δέσµευσή του τον Οκτώβριο του 2007 
αποκαλώντας το ζήτηµα «µείζονος σηµασίας» για τους Μουσουλµάνους της Αθήνας, οι 
οποίοι, σύµφωνα µε την επιστολή, ανέρχονταν σε «εκατοντάδες χιλιάδες». 
Το Ισλαµικό Πολιτιστικό Κέντρο στην περιοχή του Μοσχάτου, στην Αθήνα, 
εγκαινιάστηκε το 2006 και εξακολούθησε να λειτουργεί χωρίς άδεια ευκτήριου οίκου. 
Άλλοι Μουσουλµάνοι εξακολούθησαν να συναθροίζονται σε δεκάδες ανεπίσηµους 
χώρους προσευχής και εξαναγκάστηκαν να ταξιδέψουν µέχρι τη Θράκη για την τέλεση 
επίσηµων γάµων και κηδειών καθώς δεν υπήρχαν επίσηµοι Μουσουλµάνοι ιερωµένοι 
εκτός Θράκης. 
∆ιαφορές εξακολούθησαν να υπάρχουν εντός της Μουσουλµανικής µειονότητας και 
µεταξύ οµάδων της µειονότητας και της Ελληνικής κυβέρνησης σχετικά µε τον τρόπο 
επιλογής των µουφτήδων. Κατά την κείµενη νοµοθεσία, η κυβέρνηση ορίζει δυο 
µουφτήδες και έναν βοηθό µουφτή, και όλοι είναι κάτοικοι της Θράκης. Η κυβέρνηση 
υποστήριξε ότι πρέπει να ορίζει τους µουφτήδες, όπως είθισται και στις µουσουλµανικές 
χώρες, επειδή πέρα από θρησκευτικά τους καθήκοντα, έχουν και δικαστικές 
αρµοδιότητες σύµφωνα µε τη Σαρία, για τις οποίες πληρώνονται από το κράτος. Η 
Κυβέρνηση συµβουλεύεται µια επιτροπή επιφανών Μουσουλµάνων πολιτών, η οποία 
προτείνει υποψήφιους για τη θέση των µουφτήδων µε δεκαετή θητεία. Οι Μουσουλµάνοι 
εξέφρασαν την αντίθεσή τους προς το γεγονός ότι η κυβέρνηση δεν είχε τη νοµική 
υποχρέωση να δεχθεί τις προτάσεις της επιτροπής για την επιλογή των µουφτήδων. 



Πέραν τούτων, ενώ ορισµένοι Μουσουλµάνοι αποδέχονται τη δικαιοδοσία των δυο 
µουφτήδων που όρισε η κυβέρνηση, άλλοι Μουσουλµάνοι έχουν «εκλέξει» δυο 
µουφτήδες για να υπηρετήσουν στις κοινότητές τους προτάσσοντας το επιχείρηµα ότι η 
κυβέρνηση µιας µη Μουσουλµανικής χώρας δεν είναι δυνατόν να ορίζει µουφτήδες. Η 
κυβέρνηση δεν αναγνωρίζει αυτούς τους µουφτήδες, και οι µουφτήδες αυτοί δεν έχουν 
το δικαίωµα να ιερουργούν σε θρησκευτικές τελετές µε αστικές εξουσίες όπως γάµους, 
διαζύγια ή αποφάσεις σχετιά µε κληρονοµικά δικαιώµατα. Σε αρκετές περιπτώσεις, τα 
δικαστήρια έχουν ασκήσει διώξεις κατά των εκλεγµένων µουφτήδων µε την κατηγορία 
της αντιποίησης αρχής του επίσηµου (διορισµένου) µουφτή. Τον Ιούλιο του 2006, το 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων αποφάσισε ότι οι διώξεις αυτές είχαν 
παραβιάσει τα δικαιώµατα του εκλεγµένου µουφτή της Ξάνθης, ο οποίος απεβίωσε τον 
Σεπτέµβριο του 2006.  Μία οµάδα ανδρών Μουσουλµάνων της Θράκης διεξήγαγαν 
εκλογές για την αντικατάσταση του θανόντος µουφτή της Ξάνθης. Μερικοί 
Μουσουλµάνοι εξακολούθησαν να πιέζουν την κυβέρνηση να επιτρέψει την απευθείας 
εκλογή των µουφτήδων. 
Η αντιπαράθεση ανάµεσα στη Μουσουλµανική κοινότητα και την κυβέρνηση σχετικά µε 
τη διαχείριση και την αυτοδιοίκηση των «βακουφίων» σταµάτησε σε µεγάλο βαθµό το 
2007, µε το νόµο που επιτρέπει την εκλογή επιτροπών διαχείρισης των βακουφίων. 
Εκλογές δεν πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει η 
παρούσα έκθεση. 
Στο παρελθόν, Μουσουλµάνοι ακτιβιστές διαµαρτυρήθηκαν για το γεγονός ότι η 
κυβέρνηση συνέχιζε να επιβάλλει φόρους στα βακούφια, παρά το γεγονός ότι θεωρητικά 
αποτελούσαν  ιδρύµατα που εξαιρούνται της φορολογίας. Το Μάρτιο του 2007, η 
κυβέρνηση ψήφισε νόµο για την παραγραφή όλων των φόρων στα βακούφια ύψους 
περίπου 6,5 εκατοµµυρίων ευρώ, και την κατάργηση µελλοντικής φορολόγησης των 
βακουφίων. 
Μερικά σχολικά βιβλία συνέχισαν να περιέχουν αρνητικές αναφορές για τον 
Καθολικισµό, τον Ιουδαϊσµό και την αρχαία πολυθεϊστική Ελληνική παράδοση. Ο 
Συνήγορος του Πολίτη απέστειλε επιστολή στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων εκφράζοντας την ελπίδα ότι το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (η αρµόδια αρχή 
για τα σχολικά βιβλία) θα προχωρούσε στην απαραίτητη αναθεώρηση των επίµαχων 
κεφαλαίων στις νέες εκδόσεις των σχολικών βιβλίων. Τον 2007 είχαν αφαιρεθεί από τα 
σχολικά βιβλία οι αρνητικές αναφορές για τους Μάρτυρες του Ιεχωβά. 
Η ενδο-Ορθόδοξη δογµατική διαµάχη ανάµεσα στη Μονή Εσφιγµένου στο Άγιο Όρος 
και το Οικουµενικό Πατριαρχείο, που σύµφωνα µε τον Καταστατικό Χάρτη του Αγίου 
Όρους του 1924 είναι η διοικητική αρχή της περιοχής, συνεχίστηκε κατά τη διάρκεια της 
περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση. Η Μονή Εσφιγµένου είναι µονή 
Παλαιοηµερολογιτών που έπαψε να αναγνωρίζει την εξουσία του Πατριαρχείου το 1972. 
Σύµφωνα µε τον Πολιτικό ∆ιοικητή του Αγίου Όρους, η αναγνώριση και µνηµόνευση 
του Οικουµενικού Πατριαρχείου είναι απολύτως απαραίτητη προϋπόθεση για την 
λειτουργία των µονών στο Άγιο Όρος. Ως αποτέλεσµα, το Οικουµενικό Πατριαρχείο 
ζήτησε την έξωση των µοναχών, η οποία εγκρίθηκε µε απόφαση του Αρείου Πάγου το 
2003, αλλά δεν εκτελέστηκε ποτέ. Οι µοναχοί εφεσίβαλαν την απόφαση αλλά το 2005 το 
Συµβούλιο της Επικρατείας αρνήθηκε να εκδικάσει την υπόθεση, διότι όπως ισχυρίστηκε 
βάσει του Συντάγµατος δεν είχε τη δικαιοδοσία να αποφανθεί για την εκκλησιαστική και 
διοικητική δικαιοδοσία του Πατριαρχείου στο Άγιο Όρος. Στα τέλη του 2005 η Αγία 



Κοινότητα που διοικεί το Άγιο Όρος διόρισε ένα καινούργιο µοναστικό τάγµα, 
αναγνωρισµένο από το Πατριαρχείο, στη Μονή Εσφιγµένου το οποίο θα αντικαθιστούσε 
το υπάρχον µοναστικό τάγµα. Το 2006, δικαστήριο της Θεσσαλονίκης καταδίκασε εννέα 
µοναχούς της Μονής Εσφιγµένου σε ποινή δύο ετών µε αναστολή για τον κάθε µοναχό, 
για διατάραξη κοινής ησυχίας και παράνοµη κατάληψη της µονής. Στα τέλη του 2006 
επτά µοναχοί τραυµατίστηκαν σε συγκρούσεις ανάµεσα στα δυο µοναστικά τάγµατα οι 
οποίες ξέσπασαν στην προσπάθεια ελέγχου των γραφείων της Μονής Εσφιγµένου. Η 
αστυνοµία δεν επενέβη. Ορισµένοι µοναχοί της Μονής Εσφιγµένου εξακολουθούσαν να 
ασκούν κατάληψη της µονής αν και έχουν χάσει τη «νοµική» πρόσβαση σε περιουσιακά 
στοιχεία και τραπεζικούς λογαριασµούς της µονής. Η κατάσταση ήταν ήρεµη και δεν 
παρατηρήθηκαν επεισόδια κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση 
ανάµεσα στους µοναχούς της Μονής Εσφιγµένου και την υπόλοιπη Αγιορείτικη 
κοινότητα. Τα µέλη του νέο-διορισθέντος νόµιµου τάγµατος φιλοξενούνται προσωρινά 
στη Μονή Σίµωνος Πέτρας, , µέχρις ότου χτιστεί µια νέα µονή γι’ αυτούς. Υποστηρικτές 
των µοναχών της µονής Εσφιγµένου ισχυρίζονται ότι η κυβέρνηση επιβάλλει 
αποκλεισµό της κατ’ απαίτηση του Οικουµενικού Πατριάρχη. Μοναχοί διατείνονται ότι 
η κυβέρνηση έχει εµποδίσει την παράδοση τροφίµων και φαρµάκων στη µονή καθώς και 
επισκέψεις ιατρικού προσωπικού και προσκυνητών σε αυτή. Ο αναπληρωτής Πολιτικός 
∆ιοικητής του Αγίου Όρου αρνήθηκε κατηγορηµατικά αυτές τις καταγγελίες τονίζοντας 
ότι εξαιτίας της γεωγραφικής διαµόρφωσης του Άθω, η επιβολή αποκλεισµού θα ήταν 
αδύνατη. Η ∆ιοικητική Αρχή του Αγίου Όρους βρίσκεται σε τακτική επικοινωνία µε τους 
µοναχούς της Μονής Εσφιγµένου και προσπαθεί να καλλιεργήσει µια πιο ευέλικτη 
προσέγγιση που θα βοηθούσε στην πιο οµαλή ενσωµάτωση των µοναχών της Μονής 
Εσφιγµένου στην Αγιορείτικη κοινότητα. 
∆εν υπήρξαν αναφορές για την ύπαρξη φυλακισµένων ή κρατουµένων για 
θρησκευτικούς λόγους. Οι µοναδικές αναφορές που υπήρξαν είχαν σχέση µε 
προβλήµατα προσωρινής κράτησης από τις αστυνοµικές αρχές που αντιµετώπισαν 
Μορµόνοι και Μάρτυρες του Ιεχωβά. 
 
Παραβιάσεις Θρησκευτικής Ελευθερίας 
 
Ιεραπόστολοι ανέφεραν ότι παρενοχλήθηκαν από την Αστυνοµία, εξαιτίας του νόµου 
που απαγορεύει τον προσηλυτισµό. Αξιωµατούχοι από ιεραποστολικές οµάδες 
εξέφρασαν την ανησυχία τους ότι οι νόµοι κατά του προσηλυτισµού παραµένουν στην 
νοµοθεσία. Η Αστυνοµία προέβη σε περιστασιακές προσωποκρατήσεις Μορµόνων και 
Μαρτύρων του Ιεχωβά για εξακρίβωση στοιχείων. Σε όλες τις περιπτώσεις, εκτός από 
µια, τα άτοµα αφέθηκαν ελεύθερα µετά από µια ή αρκετές ώρες. 
Στις 20 Ιανουαρίου του 2008, η αστυνοµία συνέλαβε και προφυλάκισε για δυο µέρες δυο 
Μορµόνους ιεραπόστολους ύστερα από µια καταγγελία περί «προσηλυτισµού». Οι 
ιεραπόστολοι δικάστηκαν αλλά απαλλάχθηκαν όλων των κατηγοριών. Οι Μάρτυρες του 
Ιεχωβά αναφέρουν ότι ο αριθµός των περιστατικών αυτού του είδους της παρέµβασης 
έχει µειωθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, και γίνεται αναφορά για περίπου έξι τέτοια 
περιστατικά κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση. Μάρτυρες του 
Ιεχωβά αναφέρουν ότι η σχέση τους µε την Αστυνοµία έχει βελτιωθεί κατά τη διάρκεια 
της περιόδου αναφοράς εξαιτίας της εκπαίδευσης και των οδηγιών που έλαβαν οι 



αστυνοµικοί, και της εκπαίδευσης που έλαβαν οι ιεραπόστολοι πως να αποφεύγουν την 
παραβίαση των νόµων κατά του προσηλυτισµού. 
Οι περισσότεροι µη Ορθόδοξοι θρησκευτικοί ηγέτες ανέφεραν ότι οι πιστοί τους (µη 
ιεραπόστολοι) δεν αντιµετώπισαν θρησκευτικές διακρίσεις.  
 
Αναγκαστική Αλλαγή Θρησκευτικής Πίστης 
 
∆εν υπήρξαν καταγγελίες περιστατικών αναγκαστικής αλλαγής θρησκευτικής πίστης, 
που να περιλαµβάνουν ανήλικους Αµερικανούς πολίτες που είχαν απαχθεί ή 
αποµακρυνθεί παράνοµα από τις Ηνωµένες Πολιτείες, ούτε καταγγελίες από πολίτες µε 
τέτοια προβλήµατα ότι τους αρνήθηκαν την επιστροφή στις Η.Π.Α. 
 
  
Βελτιώσεις και Θετικές Εξελίξεις σχετικά µε τις Θρησκευτικές Ελευθερίες 
 
Τον Ιανουάριο του 2007 η Κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα προσλάµβανε 240 ιµάµηδες 
στη Θράκη και θα πλήρωνε τους µισθούς τους, ότι θα καθιέρωνε ένα σύστηµα πλήρωσης 
του 0,5 τοις εκατό των θέσεων εργασίας σε δηµόσιες υπηρεσίες µε Μουσουλµάνους, 
καθώς και ότι θα παρέγραφε τους φόρους στα ισλαµικά φιλανθρωπικά ιδρύµατα. Η 
κυβέρνηση παρέγραψε τους φόρους στα βακούφια, αλλά δεν εφάρµοσε τα υπόλοιπα 
εξαγγελθέντα µέτρα κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτει αυτή η έκθεση. 
Η κυβέρνηση συγχρηµατοδότησε τις εκδηλώσεις για την Ηµέρα Μνήµης του 
Ολοκαυτώµατος στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη τον Φεβρουάριο του 2008. Ο 
Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας και Υπουργοί και µέλη του Κοινοβουλίου παρευρέθηκαν 
στις εκδηλώσεις. Η Υπουργός Εξωτερικών εκφώνησε τη κύρια οµιλία σε µια εκδήλωση 
που οργανώθηκε από τη Νοµαρχία Αθηνών, το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συµβούλιο 
Ελλάδος και τις Εβραϊκές Κοινότητες της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. 
Το Υπουργείο Παιδείας διένειµε έντυπο υλικό στα σχολεία σχετικά µε την ιστορία του 
Ολοκαυτώµατος µε σκοπό να αναγνωστεί σε όλα τα σχολεία την Ηµέρα Μνήµης του 
Ολοκαυτώµατος, και ενηµέρωσε τα σχολεία σχετικά µε την ύπαρξη εκπαιδευτικών 
σεµιναρίων που προσφέρει το Εβραϊκό Μουσείο Αθηνών, ενώ χρηµατοδότησε ένα 
σεµινάριο για το Ολοκαύτωµα για εκπαιδευτικούς. 
 
Κεφάλαιο ΙΙΙ. Κοινωνικές Παραβιάσεις και ∆ιακρίσεις 
 
Υπήρξαν µερικές αναφορές περιπτώσεων κοινωνικών διακρίσεων µε βάση τη θρησκεία, 
τις θρησκευτικές πεποιθήσεις και την άσκηση του θρησκευτικού δικαιώµατος. 
Η Ορθόδοξη Εκκλησία ασκεί σηµαντική κοινωνική, πολιτική και οικονοµική επιρροή 
και έχει στην ιδιοκτησία της σηµαντική, ωστόσο ακαθόριστου µεγέθους, περιουσία. 
Πολλοί Έλληνες πολίτες θεωρούν ότι κάθε Έλληνας είναι επίσης και Χριστιανός 
Ορθόδοξος. Ορισµένοι µη Ορθόδοξοι πολίτες εξέφρασαν παράπονα ότι 
αντιµετωπίστηκαν µε καχυποψία από τους συµπολίτες ή ότι τους ειπώθηκε ότι δεν ήταν 
γνήσιοι Έλληνες όταν αποκάλυψαν τη θρησκεία τους. 
Μέλη µειονοτικών θρησκευτικών οµάδων ανέφεραν περιστατικά κοινωνικών 
διακρίσεων, όπως για παράδειγµα ότι τοπικοί Ορθόδοξοι µητροπολίτες προειδοποιούν 
τους πιστούς της ενορίας τους να µην επισκέπτονται κληρικούς ή µέλη µειονοτικών 



θρησκευτικών οµάδων, και ζητούν από την Αστυνοµία να συλλαµβάνει ιεραπόστολους 
µε την κατηγορία του προσηλυτισµού. Παρόλα αυτά, µε εξαίρεση τον αυξανόµενο 
Μουσουλµανικό πληθυσµό, τα περισσότερα µέλη µειονοτικών θρησκευτικών οµάδων 
θεωρούν ότι έχουν ενσωµατωθεί στην κοινωνία σε ικανοποιητικό βαθµό. Η επίσηµα 
οργανωµένη συνεργασία µεταξύ των διαφόρων θρησκευτικών κοινοτήτων δεν ήταν 
συχνή. 
Ηγετικά στελέχη της Ορθόδοξης Εκκλησίας έχουν υποστηρίξει δηµόσια την ανέγερση 
τεµένους στην Αθήνα, αν και αντιτίθενται στην ίδρυση πολιτιστικού κέντρου. Τα σχέδια 
για το νέο τέµενος που ενέκρινε η κυβέρνηση δεν περιλαµβάνουν σχέδια για την 
κατασκευή πολιτιστικού κέντρου. Η Ορθόδοξη Εκκλησία προσέφερε στη 
Μουσουλµανική κοινότητα της Αθήνας µια έκταση για την δηµιουργία Ισλαµικού 
νεκροταφείου. Κατά τη διάρκεια της περιόδου σύνταξης αυτής της έκθεσης, δεν είχε 
πραγµατοποιηθεί ακόµα η µεταβίβαση του οικοπέδου. 
Περιστατικά αντισηµιτισµού εξακολούθησαν να παρατηρούνται κυρίως στον 
εξτρεµιστικό τύπο. Τόσο τα παραδοσιακά φύλλα, όσο και το ευρύ κοινό συχνά 
µπερδεύουν αρνητικά σχόλια για τους τους Εβραίους µε την κριτική προς το Ισραήλ και 
την κυβέρνησή του. 
Στις 17 Σεπτεµβρίου 2007, το ακροδεξιό κόµµα ΛΑ.Ο.Σ. κέρδισε ποσοστό 3,8 τοις εκατό 
των ψήφων στις εθνικές εκλογές, ποσοστό µε το οποίο κατέλαβε δέκα κοινοβουλευτικές 
έδρες. Ο αρχηγός του κόµµατος Γιώργος Καρατζαφέρης έχει δηλώσει δηµόσια ότι το 
κόµµα του δεν είναι ρατσιστικό ή αντισηµιτικό, ωστόσο ο ίδιος συχνά έχει αρνηθεί την 
ύπαρξη του Ολοκαυτώµατος, κατηγόρησε «τον Πάπα και τους Εβραίους» για συνωµοσία 
εναντίον της χώρας, και κατά καιρούς υποστήριξε ότι 136 µέλη του Κοινοβουλίου είναι 
µασόνοι.. 
Η Εβραϊκή Κοινότητα διαµαρτυρήθηκε για τα αντισηµιτικά χωρία της λειτουργίας της 
Μεγάλης Εβδοµάδας της Ορθόδοξης εκκλησίας, αλλά ανέφερε ότι ήταν σε διαλόγο µε τη 
Ορθόδοξη Εκκλησία για την αφαίρεση των σχετικών χωρίων από αυτήν. 
Στις 5 Οκτωβρίου του 2007, ενώ βρισκόταν στη χώρα για διακοπές, ο Nick Kolyohin, 
ένας άνδρας 24 ετών από το Τελ Αβίβ, δέχτηκε χτυπήµατα από µια οµάδα νεαρών, 
προφανώς Αλβανών, σε µια βίαια αντισηµιτική επίθεση. 
Υπήρξαν αναφορές για βανδαλισµό Εβραϊκών µνηµείων. Τον Μάρτιο του 2007 
αγκυλωτοί σταυροί εµφανίστηκαν σε ένα νεκροταφείο στα Ιωάννινα. Η κυβέρνηση 
καταδίκασε το περιστατικό βανδαλισµού αλλά δεν εντόπισε τους δράστες. Τον 
Φεβρουάριο του 2007  αγκυλωτοί σταυροί βρέθηκαν ζωγραφισµένοι στους τοίχους µιας 
αχρησιµοποίητης συναγωγής στη Βέροια. Τον Σεπτέµβριο του 2007 σπασµένα γυαλιά 
βρέθηκαν πεταµένα ανάµεσα σε Εβραϊκούς τάφους στο νεκροταφείο της Αθήνας. 
∆ιαπραγµατεύσεις ανάµεσα στην Εβραϊκή Κοινότητα της Θεσσαλονίκης και την 
Κυβέρνηση για να εξευρεθεί κοινά αποδεκτή αποζηµίωση για το νεκροταφείο της 
Εβραϊκής κοινότητας, το οποίο απαλλοτριώθηκε το 1944 µετά από την καταστροφή του 
από τους Ναζί κατά τη διάρκεια του Ολοκαυτώµατος, βρίσκονταν σε εξέλιξη. Τον Μάιο 
του 2007 συστάθηκε µια επιτροπή εµπειρογνωµόνων από το Υπουργείο Οικονοµικών 
(συµπεριλαµβανοµένου και του Προέδρου της Εβραϊκής Κοινότητας της Θεσσαλονίκης) 
για να εκτιµηθεί η έκταση γης ώστε να ξεκινήσουν οι διαπραγµατεύσεις ανάµεσα στην 
Εβραϊκή Κοινότητα και την Κυβέρνηση. Ο Ειδικός Απεσταλµένος του Αµερικανικού 
Υπουργείου Εξωτερικών για ζητήµατα που αφορούν στο Ολοκαύτωµα µίλησε το 2008 
µε στέλεχος του Υπουργείου Οικονοµικών, υπεύθυνο για το έργο της επιτροπής ώστε να 



εξευρεθεί γρήγορα µια λύση. Ξένες εβραϊκές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις εξέφρασαν  
ανησυχία  ότι η κατασκευή µετρό του ∆ήµου, έργο για το οποίο οι εκσκαφές έχουν 
ξεκινήσει, µπορεί να διαταράξει το Εβραϊκό νεκροταφείο. Αν και οι τοπικές αρχές δεν 
είχαν παράσχει  απόλυτες διαβεβαιώσεις ότι η κατασκευή δεν θα παραβίαζε τα όρια του 
νεκροταφείου, η Εβραϊκή Κοινότητα της Θεσσαλονίκης ήταν ικανοποιηµένη από τα 
τρέχοντα σχέδια και το υψηλό επίπεδο συνεργασίας που είχαν µε τις τοπικές αρχές  
αρµόδιες για την κατασκευή του µετρό. Οι υπεύθυνοι για την κατασκευή του έργου και 
το προσωπικό της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας συνεργάστηκαν στενά µε την Εβραϊκή 
Κοινότητα της Θεσσαλονίκης σε διαβουλεύσεις σχετικά µε τα ευρήµατα που 
εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια των πρώτων σταδίων της ανασκαφής. Τον Ιούνιο του 
2008, ο Ειδικός Απεσταλµένος του Αµερικανικού Υπουργείου Εξωτερικών για ζητήµατα 
του Ολοκαυτώµατος συναντήθηκε µε στελέχη του Ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών 
και τοπικούς φορείς στη Θεσσαλονίκη για να προωθήσει τη στενή συνεργασία µε την 
τοπική Εβραϊκή κοινότητα και µε τις διεθνείς ραβινικές οµάδες. Τα σχέδια για µια 
ιδιαίτερα προβληµατική είσοδο του µετρό άλλαξαν µετά την επίσκεψη Σεπτεµβρίου του 
Ειδικού Απεσταλµένου το 2007. Στο τέλος της περιόδου που καλύπτει η παρούσα 
έκθεση, τα µόνα ευρήµατα που σχετίζονταν µε την Εβραϊκή Κοινότητα ήταν 72 
θραύσµατα από επτύµβιες στήλες , τα οποία καταχώρησαν οι αρχαιολογικές αρχές και 
επιθεώρησαν τα µέλη της τοπικής Εβραϊκής Κοινότητας. Ορισµένοι εκπρόσωποι της 
Εβραϊκής κοινότητας από το εξωτερικό, συµπεριλαµβανοµένων και ξένων Εβραϊκών Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων, εξακολουθούν να εκφράζουν την άποψη ότι η κατασκευή 
του µετρό θα πρέπει να ανασταλεί µέχρις ότου να υπάρξει πλήρης διαβεβαίωση από την 
πλευρά των κατασκευαστών ότι δεν θα διαταραχθούν τάφοι Εβραίων κατά τη διάρκεια 
της κατασκευής. 
 
Η Εβραϊκή κοινότητα ανέφερε ότι δεν γινόταν σωστή συντήρηση ουσιαστικά σε κανένα 
δηµόσιο Εβραϊκό νεκροταφείο σε όλη τη χώρα (π.χ., δεν κούρευαν το γρασίδι, δεν 
επισκεύαζαν τους φράχτες και δεν πότιζαν τα λουλούδια) αν και η συντήρηση απαιτείται 
βάσει της ελληνικής νοµοθεσίας. 
 
Τον Οκτώβριο του 2007 παρατηρήθηκαν βανδαλισµοί στο Καθολικό νεκροταφείο των 
Χανίων από άγνωστους δράστες που κατέστρεψαν τους τάφους και τα µνηµεία. 
 
Στις 20 Φεβρουαρίου του 2007, βάνδαλοι πέταξαν τρεις βόµβες µολότοφ σε µια Αίθουσα 
Βασιλείας των Μαρτύρων του Ιεχωβά στην περιοχή του Μενιδίου, στην Αθήνα. ∆εν 
καταγράφηκαν ζηµιές. Η Αστυνοµία διερεύνησε το γεγονός αλλά δεν ανεκάλυψε τους 
δράστες. 
 
Ορισµένες µη ορθόδοξες θρησκευτικές κοινότητες συνάντησαν δυσκολίες στις 
προσπάθειές τους να επικοινωνήσουν µε ανώτερους ιεράρχες της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
και υποστήριξαν ότι η στάση της Ορθόδοξης Εκκλησίας απέναντι στις θρησκευτικές 
οµάδες τους συνέβαλε στην άνοδο της κοινωνικής αδιαλλαξίας προς αυτές. Η Ορθόδοξη 
Εκκλησία διαθέτει έναν κατάλογο πρακτικών και θρησκευτικών οµάδων, 
συµπεριλαµβανοµένων των Μαρτύρων του Ιεχωβά, των ευαγγελικών ∆ιµαρτυροµένων, 
των Σαϊεντολόγων, των Μορµόνων, των υποστηρικτών της Πίστης Μπαχάι και άλλων, 
τους οποίους θεωρεί ιερόσυλους. Στελέχη της Ορθόδοξης Εκκλησίας παραδέχθηκαν ότι 



αρνήθηκαν τον διάλογο µε θρησκευτικές οµάδες που θεωρούν επιβλαβείς για τους 
Ορθόδοξους πιστούς. Ιεράρχες συµβούλεψαν τους Ορθόδοξους πιστούς να αποφεύγουν 
τα µέλη αυτών των θρησκευτικών οµάδων. 
  
Κεφάλαιο IV. Κυβερνητική Πολιτική των Η.Π.Α. 
 
Η Αµερικανική κυβέρνηση συζητά ζητήµατα θρησκευτικής ελευθερίας µε την Ελληνική 
κυβέρνηση στο πλαίσιο της γενικότερης πολιτικής της για την προαγωγή των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Αξιωµατούχοι της Αµερικανικής πρεσβείας συναντήθηκαν µε 
αξιωµατούχους αρµόδιους για θρησκευτικά ζητήµατα στα Υπουργεία Εξωτερικών και 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ο Πρέσβης και άλλα στελέχη της Πρεσβείας των 
Η.Π.Α. συζήτησαν το ζήτηµα των θρησκευτικών ελευθεριών µε ανώτερα κυβερνητικά 
στελέχη και θρησκευτικούς ηγέτες. Στις επαφές που έχει µε άλλους κυβερνητικούς 
αξιωµατούχους συµπεριλαµβανοµένων δηµάρχων, περιφερειαρχών και µελών του 
Κοινοβουλίου, η Αµερικανική Πρεσβεία συζητά τακτικά ζητήµατα σχετικά µε τις 
θρησκευτικές ελευθερίες. Αξιωµατούχοι της Πρεσβείας και του Γενικού Προξενείου στη 
Θεσσαλονίκη είχαν τακτικές συναντήσεις µε εκπροσώπους διαφόρων θρησκευτικών 
οµάδων και εξέτασαν παράπονα θρησκευτικών διακρίσεων που τέθηκαν υπ΄όψιν τους.  
Ο Πρέσβης και ο Επιτετραµµένος της Πρεσβείας παρέστησαν σε εκδηλώσεις µνήµης για 
το Ολοκαύτωµα στην Αθήνα, και ο Γενικός Πρόξενος παρέστη σε αντίστοιχες 
εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη. Αξιωµατούχοι της Πρεσβείας των Η.Π.Α. συνέχισαν να 
παρακολουθούν το ζήτηµα των αποζηµιώσεων για τις περιουσίες Εβραίων στη 
Θεσσαλονίκη. Η Αµερικανική Πρεσβεία στην Αθήνα, το Γενικό Προξενείο στη 
Θεσσαλονίκη και το Αµερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών στην Ουάσινγκτον 
συνεργάστηκαν στενά µε τις Ελληνικές εθνικές και τοπικές αρχές καθώς και µε την 
Εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης και µε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις µε στόχο 
τη διασφάλιση της προστασίας των ανθρωπίνων λειψάνων στο Εβραϊκό νεκροταφείο της 
Θεσσαλονίκης. Η Αµερικανική κυβέρνηση ενθάρρυνε την Εβραϊκή κοινότητα στις 
προσπάθειές της να εξασφαλίσει τη δέσµευση του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου, ενός 
δηµόσιου ιδρύµατος που έχει οικοδοµηθεί πάνω από το νεκροταφείο που δηµεύτηκε, ότι 
µελλοντικά κατασκευαστικά έργα στο χώρο του Πανεπιστηµίου θα πραγµατοποιηθούν 
µε την απαραίτητη επίβλεψη και ότι το Πανεπιστήµιο θα τιµήσει την ιστορία του χώρου 
εορτάζοντας τη µνήµη της Εβραϊκής κληρονοµιάς στον χώρο. Τον Ιούνιο του 2008, ο 
Ειδικός Απεσταλµένος του Αµερικανικού Υπουργείου Εξωτερικών για ζητήµατα του 
Ολοκαυτώµατος συναντήθηκε µε στελέχη του Ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών και 
τοπικούς φορείς στη Θεσσαλονίκη για να προωθήσει τη στενή συνεργασία µε την τοπική 
Εβραϊκή κοινότητα και µε τις διεθνείς ραβινικές οµάδες. 
 
Η Αµερικανική Πρεσβεία παρακολούθησε στενά τα ζητήµατα που έχουν σχέση µε την 
έκδοση βίζας για θρησκευτικούς λειτουργούς καθώς και ζητήµατα σχετικά µε τον φόρο 
περιουσίας που επιβάλλεται σε θρησκευτικές οµάδες.  
 
Η Αµερικανική Πρεσβεία και το Γενικό Προξενείο προωθούν και στηρίζουν 
πρωτοβουλίες σχετικές µε τις θρησκευτικές ελευθερίες και χρησιµοποίησαν το ∆ιεθνές 
Πρόγραµµα Επισκεπτών για να µπορέσουν οι ηγέτες των Μουσουλµανικών κοινοτήτων 



να ταξιδέψουν στις Η.Π.Α. και να συναντηθούν µε αντίστοιχους µε αυτούς φορείς στην 
Αµερική. 
Ο Πρέσβης και άλλοι αξιωµατούχοι της Αµερικανικής πρεσβείας επισκέφθηκαν τακτικά 
χώρους θρησκευτικού ενδιαφέροντος σε όλη τη χώρα και συναντήθηκαν µε 
εκπροσώπους   θρησκειών στόχο την προαγωγή θεµάτων θρησκευτικής ελευθερίας. 
 
Εκδόθηκε στις 19 Σεπτεµβρίου 2008 
Αρχική σελίδα για τις ∆ιεθνείς Θρησκευτικές Ελευθερίες 
http://www.state.gov/g/drl/rls/irf/2008/108449.htm 


